

学好用活“十大业务” 提升依法履职能力

编者按:

2022年为检察机关“质量建设年”,衡水市人民检察院聚焦“高质量发展”,以强作风、重落实、提效能为导向,坚持理念先行、办案精细、素能过硬、管理科学,推动检察政治建设、履职能力水平整体提升,以高

度的政治自觉、法治自觉、检察自觉更好地担负起党和人民赋予的责任。而工欲善其事,必先利其器。衡水市检察院党组高度重视教育培训工作,在市县两级检察院深入开展了全国检察机关“十大业务”系列教材学习培训活动,自2022年

4月中旬正式启动,至2022年11月底基本完成。学习培训活动开展以来,全市检察干警学习热情高涨,真学、深思、细悟蕴含其中的理念、观点,坚持带着问题学、结合实践学,做到学有所思、学有所悟,努力学出真本领,学出精气神,

学出执行力。同时,积极分享学习感悟,切实在执法司法理念方面开展了一次“头脑风暴”,以执法司法理念的与时俱进推动检察工作高质量发展。本期刊发部分干警的心得感悟,以期相互学习交流、共同提升学习效果。



衡水市检察院动员部署会现场。

学好用活“十大业务” 新时代展现新作为

□ 故城县人民检察院 毛静

“十大业务”系列教材是最高检第一次成体系编写覆盖全部检察业务的履职教科书,我们每位检察干警必须要努力学好用活。通过深入、广泛地学习,才能不断增强我们贯彻落实党的政策方针的自觉性、坚定性和专业性,在新时代展现新作为。

首学制度强思想提站位。翻开最高检历时两年多编纂出版的“十大业务”系列教材,首入眼帘的便是《中国特色社会主义检察制度》。最高检把《中国特色社会主义检察制度》作为首册,我们一定要把“第一课”认真学习领会好,在回望历史、观照现实中,主动适应新时代新要求,牢牢把握人民检察制度与生俱来的红色基因,以高度的政治自觉、法治自觉和检察自觉,把讲政治的要求融入实际工作,把学好用活“十大业务”系列教材作为完成“质量

建设年”目标任务的重要抓手。采取一系列主动跟进的思路举措,扎实推进刑事、民事、行政、公益诉讼“四大检察”“十大业务”工作位次有进步,质量有提升。

精学业务强素质促进步。思想是行动的先导,解决好思想问题,事情就成功了一半。“十大业务”系列教材以《中国特色社会主义检察制度》教材为基,刑事、民事、行政、公益诉讼“四大检察”教材为柱,把讲政治与抓业务有机融合,用丰富的案事例阐明如何把讲政治、顾大局、为人民落到实处,为我们成为行家里手、内行领导提供了优质的业务培训、研修学习教材。我要常态化开展系列教材的学习,把该教材作为日常学习和监督办案的案头卷、工具书,精读深研、积极分享学习成果,不断提升专业素养和履职能力,以过硬的履职能力引领检

察工作高质量发展。

善用所学争进位求实效。“学好”是基础,“用活”才是根本。学用的目标就是要推动检察人员在深入学习法律、正确理解法律、准确适用法律的基础上,坚持依法能动履职。围绕最高检“质量建设年”工作部署,以质效提升为抓手,盯紧60项案件质量主要评价指标中的短板、漏项,进一步夯实理论基础,精准把握、用好用活教材中对法律适用、司法解释的理解、相关政策的运用等内容。尤其要结合自身日常工作开展情况,充分发挥好教材中典型案例、事例的示范指导作用,不断更新理念思维和技能方法,拿出务实举措,抓好以“案-件比”为核心的案件质量主要评价指标,切实把学习成效转化为履行法律监督职能的强大动力,全力推动法律监督工作有作为、有质量、有实效。

学思践悟 提升检察履职能力

□ 衡水市人民检察院 何晓丹

清风袭耳畔,书香沁心间。最高检编写的检察机关“十大业务”系列教材无疑是全国检察人员高端定制版的最新教材和权威的履职教科书。通过阅读这套书籍,我对新时期刑事检察业务工作有了更深的理解。

更新司法理念指引办案。《检察业务总论》给我印象最深刻的是第二章第一节中提出的“准确适用法律与法理情并重融通”。办案需要法理情,就是天理、国法、人情融为一体,是司法理念由重打击犯罪转变为惩治犯罪和保障人权相结合的重要体现。其实,我们现在所提倡并运用到实际办案中的“少捕慎诉慎押”“宽严相济”等刑事司法政策以及认罪认罚从宽处理制度,都在彰显检察机关在“挽救失误”“治病救人”、促进社会公平方面体现出的社会担当。更新司法理念,不仅有力推动了刑事案件繁简分流,有效节约了司法资源,更为重要的是它有利于化解社会矛

盾、促进社会和谐、减少社会对抗,更好实现办案“三个效果”的有机统一。

坚持讲政治与抓业务有机融合。教材的一大精髓是详细阐明如何从政治高度认识和处理业务问题,让业务工作更深更实体现政治要求,引导我们在办案中落实和维护党的领导、践行以人民为中心的发展理念。《经济犯罪检察业务》教材明确指出,经济犯罪检察工作政策性强,要坚持把讲政治和讲业务结合起来。其实,对于经济犯罪检察工作而言,结合司法办案,参与国家和社会治理往往有着特殊优势和重要作用。例如防范化解金融风险、严厉打击电信网络诈骗犯罪及危害食药安全犯罪等专项活动,都是在贯彻落实党中央重大部署的要求。这对办案人员的政治能力和业务水平均是一项重大考验,既要完成惩治犯罪这个社会“硬任务”,也要完成参与社会治理这个“软任务”,担起检察机关的政治责任。

回归办案实践提升履职水平。近年来,立法和司法解释对贪污贿赂类犯罪进行多次修改和更新,但是各地在具体办案中对条文的理解和运用还不统一,导致检察机关在认定事实、适用法律等方面存在差异。《职务犯罪检察业务》就对该类案件认定的难点问题进行了逐一阐释,如“小金库”、承包经营型等特殊贪污案件以及以借为名等新型受贿犯罪认定等疑难问题,为我们在办案中提供了解决问题的思路和方法,实实在在地传授了理念思维和技能方法。

博而后精,学以致用。学习是克服“本领恐慌”的重要途径,是登高望远的有效方法。作为新时代检察人,在今后的工作和生活中,我要养成良好的读书习惯,以系统学习本套教材为契机,通过学习弥补知识空缺,提升履职本领,始终以高度的政治自觉、法治自觉、检察自觉更好地担负起党和人民赋予的神圣职责!

用好学思践悟“制胜招” 打好知行合一“持久战”

□ 深州市人民检察院 李默

最高检为了进一步加强新时代检察队伍能力建设,组织编写了全国检察机关“十大业务”系列教材。学习使用好教材是检察机关基础性工作,也是我们检察干警的基本功,在具体学好用好教材中要用好学思践悟“制胜招”,打好知行合一“持久战”。

专注学,构建检察基础理论。在专注学中深刻回答“为何学、怎样学、学成啥”。

为何学?诚如教材序言中所述,最高检党组在推进检察机关内设机构系统性、整体性、重塑性改革中,形成了刑事、民事、行政、公益诉讼“四大检察”“十大业务”法律监督新格局,与此法律监督新格局不相适应的是检察队伍整体能力素质跟不上、不适应。为此,学教材、强素质便是当务之急的基础性工程,没有理由不学好好学。

怎样学?抓纲提目学,把现有的系列教材目录汇编成一本学习总目录,检察干警置于案头随时查阅,时翻时新形成体系。分层设岗学,将全院学习单元分为院党组、检委会、业务部室、办案组等,在全院层面整体统筹分岗设置教材学习目标。以案辅教学,各办案组在具体案件办理中,要在教材中找理论、看案例、找依据。课堂研讨学,组织教材学习小课堂,分别内嵌入院党组理论学习会、党小组会、深检课堂等,形成小课堂与系列会的共生系统。

学成啥?“十大业务”系列教材作为检察人员监督办案的政治思想与检察业务指引,从每一个司法案件的办案思路、

实用法律和文书写作入手,规范和引导检察人员监督办案行为。在具体检察实践中,要做优刑事检察、做强民事检察、做实行政检察、做好公益诉讼检察,实现“四大检察”“十大业务”全面协调充分发展。

专业思,夯实政治基本立场。在专业思中一体建构“讲政治、守法治、强监督”。

讲政治。在具体学教材、强素质中,要按照“养成政治思维——历练政治能力——保持政治自觉”的路径讲政治。政治思维,是凡事、凡案从“政治上看”的思维,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力;政治能力,就是要做到保持政治定力、驾驭政治局面、防范政治风险、辨别政治是非;政治自觉,就是对标看齐,把“从政治上看”自觉落实到“在案件中办”。

守法治。在具体的检察办案中积极追求从“文本法”走向“内心法”的法治追求,也要按照“养成法治意识——历练法治能力——保持法治自觉”的路径守法治,从政治上看法治、在法治中讲政治,在理论联系实践中厘清和守正法治形态背后的政治理论,法治模式当中的政治逻辑,法治道路底下的政治立场。

强监督。“十大业务”系列教材既坚持通过鲜活的案例讲法律适用、讲证据运用、讲实务观点,又自然把检察监督办案理念融入其中。作为新时代检察干警,在检察办案中以“求极致”精神情同同心、如我在诉,融天理、国法、人情于一体,还要按照“养成监督意识——历

练监督能力——保持检察自觉”的路径强监督,善于从司法办案一般流程和具体环节中发现问题,善于从检察队伍倾向性趋势和苗头性问题中看出政治端倪,善于从司法工作错综复杂的矛盾关系中把握政治逻辑。

专心悟,把握检察发展时势。在专心悟中精准做好“勇创新、明定位、促治理”。

勇创新。教材在序言中指出,对司法实践中缺少法律依据、存在争议的问题不回避,坚持创新法律运用,在现行法律框架内给予具体指导,推动司法检察工作探索与实践。这在基层院办案实际工作中有极强的针对性、操作性、指导性,如办理企业合规审查的案件,以贯彻少捕慎诉慎押刑事司法政策,如认罪认罚从宽制度适用。这些都是牢牢把握时代之变、职能之变、责任之变,聚焦为大局服务、为人民司法的检察担当。

明定位。作为县级院,学好用好教材不能闭关修行,而要在检察实践中明晰基层院的检察定位。纵向上,畅通省院“最初一公里”、市院“中间一公里”、县院“最后一公里”。横向上联通县域“监督第一线”,明确县级层面强化监督体系的路径,聚合在镇级基层治理体系的检察功能,用好村级高效治理平台,用群众语言宣传深州检察法律监督功能。

促治理。新时代检察业务发展一个基本路径就是“个案办理——类案监督——系统治理”的法律监督之路。为此,要强化个案办理,从“小案件”内含“大政治”、饱含“大民生”、深含“大情怀”三个维度,在检察办案中释放法律监督社会治理的法治功能。要优化类案监督,完善类案不同判的发现、纠正和处理程序,对多发的类案分领域进行系统梳理,联合相关职能部门强化类案监督的社会综合治理。要深化系统治理,把检察建议作为助力提升社会治理体系和治理能力现代化的重要举措,健全和落实“党委领导、政府主导、多方参与、司法保障”检察建议工作格局。

用光影传递司法温度 用文字诠释公平正义

□ 衡水市冀州区人民检察院 孙冬慧

人学始知,不学非自然。我是一只浸泡在互联网中的“菜鸟”,也是一只热忱于检察宣传工作的“宣传员”。幸运的是高端定制版、权威的履职教科书“十大业务”系列教材终于发到了我的手上。我如获至宝,利用一切可以利用的时间,通览《刑事检察业务总论》《民事检察业务》《行政检察业务》《公益诉讼检察业务》这四本书,深刻把握不同业务之间的特性,既“解渴”,又“降火”,解开了我在工作上遇到的疑惑,十分过瘾。

从事宣传工作的这两年,让我更深入地体会到检察工作的内涵。检察官们默默地开展入户走访、实地取证、案件侦查、法治宣传,他们把无数个日日夜夜献给群众,他们的付出应该让更多的人知道和了解,从而赢得最大理解和支持,从而赢得最大支持。同时,我也深刻体会到,在信息爆炸的互联网时代,我们自身也要积极转型跟上,不断解锁新技能,主动拥抱融媒体,顺应融媒体宣传新形势。要从社会、群众视角,以群众喜闻乐见的

短视频、漫画等多种方式全方位宣传检察工作。通过反复学习“十大业务”教材,“吃粗粮”干货,仿佛翅膀也变硬了一点。我想用最朴实无华的文字记录基层干警工作的点点滴滴,用真实坚定的词语展现基层检察队伍建设的成效,用正能量、向上向善的语句充分彰显基层干警竭诚为民的检察形象。

和我一起工作的同事,是个90后,她性格开朗、心思细腻、遇事沉着,我们一起负责拍摄、写作,制作每一期公众号和视频。在工作中我们从不嬉笑打闹,但下班后也会像所有年轻人一样热爱生活,展示青春该有的模样。我们积极投稿,用各种方式方法做好宣传工作,我们能够熟练使用摄像设备对重点、亮点素材进行采集。特别是我们干警还可以用无人机到取证现场采集关键画面,科技化的宣传手段让我更加有了做好宣传工作的信心。我们院微信公众号粉丝很多,有身边的亲朋好友问我你们检察院每天都

干啥,我总会热情地推荐:“欢迎关注冀州区人民检察院公众号”。

提起加班,这是宣传工作避不过的话题,但是我们把工作当爱好,加班也是快乐的。之前听说过一个比喻我觉得特别贴切:“八小时内是买菜时间,八小时外是炒菜时间。”买菜无菜可炒,不炒菜无炊可餐。宣传工作繁忙又复杂,我们执着于追求完美,拍摄的“未检代言人”公益视频,从现场拍摄到初步剪辑、沟通细节等等,一步步完成作品。我们把表面上去完成的工作,通过视频让每一个精彩的瞬间被铭记,让干警的付出、检察院的成绩被更多的人看见,再提加班时,哪里还有辛苦二字。

工欲善其事,必先利其器。对于检察宣传人而言,要适应新转变,积极探索新方法,处处留心,时时细心,认真打磨每一篇稿件,认真策划每一个作品,用智慧展现检察担当,用光影传递司法温度,用文字诠释公平正义。这就是宣传工作的力量。



深州市检察院部分干警学习场景。